

河北全省“秀美河湖”评选结果公布，滹沱河石家庄市区段榜上有名。这对石家庄人来说，一点也不意外，因为美不胜收的滹沱河岸已成为市民休闲的好去处。从昔日干涸断流到如今碧波荡漾，经过多年治理，滹沱河石家庄市区段实现了精彩蝶变。

燕都融媒体记者卢伟丽



滹沱河远眺。田明摄

昔日：

干涸断流，  
两岸土地沙化

滹沱河是石家庄的母亲河，早在公元前700多年东周时期就有了文字记载。它发源于山西省繁峙县，流经晋冀两省入海，干流全长588公里，其中石家庄境内205公里，流经石家庄市四区六县，是石家庄市最大最主要的行洪河道。

“时至民国，河中船舶500有余，往来于正定高家营、深泽乘马等码头。晨曦夕照时，滹沱河泊船如龙、波光如鳞、灯火星流、往来吁号、行业繁多、铺面林立、热闹非凡。河内鱼虾蟹蟹成群，水面天鹅鱼鹰游弋，两岸飞禽走兽栖息，河滨之地绿草繁茂、间杂牛羊……”这段昔日有关滹沱河的记载，为我们勾勒出一幅水清景美繁荣富庶的画面。

然而，从20世纪七十年代中期开始，滹沱河石家庄区段慢慢出现了一些让人不愿看到的变化：河道干涸断流，两岸土地沙化，植被树木稀疏，生物种类锐减，地下水位持续下降，滋养了一代又一代人的滹沱河正从丰水区域日渐向贫水区乃至荒水区发展。

对此，居住在滹沱河附近的石家庄市民王翠霞颇有感触，“那些年滹沱河简直就是大沙滩，还有很多建筑垃圾和生活垃圾。春天风大，沙子被刮得到处飞，特别脏，连走路都得眯着眼。要是从那附近路过，经常会刮得脸上、头发里都是沙子。”说起以前的景象，王翠霞记忆犹新。

秀美河湖 之滹沱河石家庄市区段

# 从干涸断流到鱼翔浅底

如今： 碧波荡漾，水清岸绿

深秋时节，漫步子龙大桥下的滹沱河南岸，只见河中碧波荡漾，已经变黄的芦苇随风轻轻摇曳，叽叽喳喳的小鸟三三两两地在芦苇丛中飞来飞去，鸟鸣啾啾，宛如动听的音乐。岸边，向远处蜿蜒的红、黄双色路与路边小山上色彩斑斓的树叶共同渲染出了一幅绚丽的油画。走上河边的亲水栈道，蹲下身来细细端详，清澈的河水中，灵动的小鱼正自由自在地穿梭；远处，一只美丽的水鸟浮在水面，时不时还扎个猛子自娱自乐。

午后温暖的阳光下，有骑行爱好者骑着山地自行车从彩色路上疾驰而过，一对情侣互相依偎着徜徉在令人心醉的美景中，一位50多岁穿着运动装的女士边用手机听着音乐边健步如飞地快走。这是10月

下旬滹沱河石家庄市区段的一处寻常景色，与十几年前相比，俨然天壤之别。

“变化太大了！”带着孙子到这里游玩的石家庄市民徐大爷感慨地说，以前黄沙漫天的滹沱河竟然变得像花园一样美，这是以前从来没想过的。“不光是我，我的很多朋友都这么说，挨着这么美的水景，不用再跑老远去别的地方看景了。”

一位从天津到正定旅游的小伙子，途中被滹沱河岸的美景吸引，专程过来欣赏。“以前石家庄给我的印象真的是太一般，甚至于有点土，没想到最近几年变化这么大，就这条碧波荡漾的大河和河岸的美景，就给这座城市增加了很多灵气。”这位小伙子说。

蝶变： 综合整治，生态修复

从干涸断流到一碧万顷水鸟翔集，滹沱河石家庄市区段之所以能有如此精彩蝶变，要归功于对滹沱河多年的整治。

2007年11月，为了让石家庄的母亲河重现生机，滹沱河综合整治工程正式启动。2009年8月，干涸多年的滹沱河开始蓄水。2010年7月1日，滹沱河主城区10公里河段全线蓄水，宽600米至1000米的水面在市区北部形成一条波光粼粼的玉带，让整个城市变得柔媚多姿起来。2017年，石家庄市启动实施了规模大、范围广、标准高的滹沱河生态全面修复工程，着力重现“清水绿岸、鱼翔浅底”的滹沱美景。

经过努力，滹沱河生态修复一期主体工程于今年8月底完工。据介绍，石家庄市在对滹沱河进行生态修复过程中，通过清理非法排污口、污水处理厂升级改造、建设入河预处理，以及实施河流原位修复、泥水同治，有效改善了滹沱河水质和生态环境。截至目前，形成水面约1700公顷，绿地面积5000多公顷（相当于7.5万亩），园建道路190公里。据专家计算，滹沱河生态区绿

地植被形成规模后，预计每年可吸收PM2.5达2.1万吨，吸收二氧化硫2370吨，吸收二氧化碳6.2万吨，释放氧气4.5万吨。同时，在市区段沿线打造6个景观节点和8个植物专类园，将滹沱河两岸建成了集防护、观赏、休闲、健身和科普“五大功能”于一体的绿色生态景观长廊。

据了解，目前沿岸地下水位比修复前提升了近3米，白鹭、白天鹅等珍稀鸟类开始在滹沱河筑巢繁衍。



休闲的好去处。田明摄



河边的骑行爱好者。卢伟丽摄

未来： 期待其他河段  
也能再现当年风姿

在刚刚过去的国庆节假期，滹沱河生态一期工程全部开放，接待了21.82万名游客，滹沱河成为了石家庄最亮丽的风景名片。

水清岸绿的秀美河湖背后，除了政府部门的整治修复工程，也包含着保护河流的民间志愿者们们的努力。最近几年，有越来越多的环保志愿者为保护河北省的各条河流奔走在燕赵大地上，河北环保联合会、华北环境前线、中国野生动物保护协会石家庄二队等民间组织的志愿者都经常活跃在各条河流的沿线，发现问题及时上报给官方河长，力促问题及时解决。今年夏天，这些民间志愿者都曾参与滹沱河石家庄市区段组织过捡拾垃圾的净滩行动，有的在巡护中还发现了电鱼等问题。对于这些，志愿者们都及时上报给了官方河长或其他有关部门，以便问题得到及时处理。

按照规划，滹沱河生态全面修复工程共分为三期。一期工程范围为主城区中华大街至藁城东，长度42公里；二期工程范围为藁城东至深泽东，长度43公里；三期工程为黄壁庄水库至中华大街，长度24公里。目前，一期工程已经完工，置身滹沱河市区段旖旎风光的同时，人们对二、三期工程也充满了期待。“希望有一天滹沱河全线都能再现当年的风姿。”采访中，一位石家庄市民充满期盼地说。